

穴位贴敷“三九贴”冬病冬治正当时

“夏养三伏，冬补三九”。三九为一年中最寒冷的时段，此时人体阳气内藏、气血运行减缓，寒湿之邪易侵经络，诱发或加重多种慢性疾病。

“三九贴”是基于“冬病冬治、天人相应”理论的中医外治法。该疗法以经络学说为基础，将温热性中药材研末调糊，贴敷于特定穴位，通过持续药物刺激，温通经络、驱散寒湿、温补阳气，从而调理体质，达到防治疾病的目的。

“三九贴”的特点

顺应天时：三九时节阴寒最盛，此时贴敷能直达寒湿病根，调理更具针对性。

扶正固本：通过温热药物刺激穴位，补助人体阳气，增强脏腑功能与免疫力，减少冬病复发。

标本兼顾：既能缓解冬季畏寒、疼痛等症状，又能改善虚寒体质，实现“治病求本”。

“三九贴”适应症

呼吸系统疾病：慢性支气管炎、哮喘、过敏性鼻炎、反复感冒、流感后咳嗽迁延不愈等。

骨关节疾病：颈椎病、腰椎间盘突出、肩周炎、膝关节炎、风湿或类风湿关节炎（虚寒型）。

消化系统疾病：慢性胃炎、肠炎、消化不良、腹泻等（脾胃虚寒型）。

妇科系统疾病：慢性盆腔炎、痛经（宫寒型）、产后体虚、月子病等虚寒性疾病等。

其他：畏寒怕冷、免疫力低下、手脚冰凉、慢性疲劳等亚健康状态。

贴敷注意事项

贴敷前：告知医护人员自身健康状况（如过敏史、基础病史、妊娠计划等），清洁贴敷部位皮肤，避免油脂残留。

贴敷中：成人通常贴敷4小时~6小时、儿童1小时~2小时，不宜自行延长时间，若出现皮肤刺痛、瘙痒等不适，及时告知医护人员。

贴敷后：贴敷部位24小时内避免沾水、受凉，不揉搓抓挠；饮食忌生冷、辛辣、油腻及海鲜等发物，戒烟戒酒。

禁忌人群：孕妇、哺乳期女性、皮肤破溃或过敏者、发热及急性感染期患者、严重心脑血管及肝肾功能不全者不宜贴敷。

温阳固本“三九贴”贴敷时间及地址

第一贴（引九）：2025年12月12日~2025年12月21日。

第二贴（一九）：2025年12月22日~2025年12月30日。

第三贴（二九）：2025年12月31日~2026年1月8日。

第四贴（三九）：2026年1月9日~2026年1月19日。

第五贴（加强贴）：2026年1月20日~2026年1月31日。

贴敷地址：周口市中医院康复中心五号楼10楼。
(周口市中医院 闫宁宁)



本版组稿 李鹤



“火龙灸”。

冬季温阳铺姜灸 培元固本治未病

铺姜灸，又称“火龙灸”，是隔物灸的一种，多选取督脉或任脉作为施灸部位。操作时将中药散剂、生姜、艾绒等铺在督脉或任脉上，点燃后形似长龙，温热之力随经脉传导，发挥温阳散寒之效。

生姜多选用道地小黄姜，其性温味辛，归肺、脾、胃经，可温中散寒。配合温阳药材与艾绒的温热之力，循经络内达脏腑、外通肢节，发挥温经散寒祛湿、扶阳通痹、强健筋骨、滑利关节、防病保健的功效。

适用病症

阳虚：手脚冰凉、畏寒怕风、喜饮热食。

风湿痹痛：颈肩腰腿痛、关节炎、“老寒腿”及风湿病等。

妇科疾病：痛经（宫寒型）、月经不调、带下清稀、产后身痛。

脾胃虚寒：消化不良、慢性腹泻、腹部冷痛。

体质较弱：易感冒、疲劳乏力、失眠多梦、久咳不愈、鼻炎等。

温馨提示

此法技术性强，涉及用火安全和对温度的精准把控，务必在正规医疗机构由专业中医师操作，切勿自行尝试。

灸后毛孔张开，需注意保暖，避风寒，4小时~6小时内不宜洗澡、喝冷饮，建议适量饮用温开水。

（周口市中医院 毛倩倩）

葛花——食药两宜的解酒良品

葛花，又名葛条花、葛藤花，为豆科葛属多年生藤本植物，秋季花未完全开放时采摘，阴干备用，亦可鲜用或制成茶饮。



食用价值

葛花具有很高的食用价值。采摘新鲜的葛花，洗净后拌上面粉，炸熟后食用，亦可用于炒蛋、制作包子馅料等。

药用价值

葛花自古为解酒、和胃常用之物。《神农本草经》记载，葛花“主消渴，身大热，呕吐，诸痹，起阴气，解诸毒。”

现代研究表明，葛花含有异黄酮、皂苷、挥发油等成分，具有保肝、解酒、保护心肌、调节血糖血脂、抗肿瘤等作用。

温馨提示

葛花性凉，脾胃虚寒者应在医师或药师指导下使用。

（周口市中医院 曲永红）

协办单位 周口市中医院

本版图片由周口市中医院提供

